



母愛是真摯的奉獻

林秋英

叫一聲「媽媽」，往往就會感到更安全、更如意。摔跤的小孩總是要喊聲「媽媽！」；碰到醫師打針的娃娃，也會不斷地哭著叫「媽媽」；即使是長大成人，身為父母的人，在危急無助之際，也常會脫口而出大叫一聲「媽」！母親的確是孩子心目中，救苦救難的活菩薩。我們再看看童年生活的另一面，誰都有不少夢想去填滿童年的日子。媽媽常常就是為我們實現夢想的人。想吃糖果，喜歡買個洋娃娃抱一抱，乃至於異想天開地要摘取天上的月亮，又何嘗不是去求媽媽。當人們還沒有看過「芝麻！開門！」之類的奇譚之前，已經很熟練地會使用「媽媽，我要××」的妙訣，這一個請求保證可以解決許許多多的需要。媽媽不愧是孩子生活天地裏有求必應的萬能者。

動物的成長皆循序漸進；人類的成長與發展亦不例外。人類自生命之始，即必須依賴母體之供養以求生存與發育；年前，英

國雖有試管嬰兒露意絲小姐，其生命肇端於母體之外，但仍然必須於形成生命初胚之後數小時，即刻移居最安穩妥善的生存環境之中——媽媽的身上。沒有母親，則新生命無由寄託，亦無從生長。到了嬰兒呱呱落地之後，也是片刻難離母親，必須依附著、仰賴著母親來安排為時頗久的幼稚期；在這個長期的幼稚階段，母親就像一位巧妙的雕塑家，她會用她的手、心、與頭腦，來塑造這位極富可塑性的幼兒。別忘了，搖籃是我們第一所學校，母親是我們第一位老師，母親就是這麼樣地在我們必須獲得孕育與撫養的時候，全心全力地付給我們一切需要的人。母親的愛是真誠純摯的奉獻。

社會急遽的變遷，改變了許多事物的面貌與功能，人類蹲在洞穴前烤著野鹿吃的鏡頭，已被聚在八仙桌上吃火鍋的景象所取代了。靠著河邊擣衣服的動作，也變成了扭著電力開關製造強濺渦的模樣。當然，居住的情況，以及交通的現象也都在變動。這個世界好像沒有一樣東西不在變，也好像新的東西比舊的東西好。可是只要靜靜地想一想，母親的愛沒有變，我們對母愛的需求也未曾兩樣。母親總是堅守她工作的崗位——家。善盡她的職責，為我們提供溫暖的今天，為我們準備更有希望的明天。

你想體會什麼是慈祥嗎？何不偎在媽媽的懷裏！你想為體貼下個定義嗎？只要坐在媽媽的旁邊。如果你要找到一張題為「溫柔」的名畫，趕快去翻出你那一張媽媽抱著你吃奶的照片，仔細端詳吧！如果有人不知道「愛」的同義字，請你毫不遲疑地告訴他，用不著拿著答案回去問媽媽，謙遜的她可能笑而不答，然而又會有誰的答案跟你的不一樣。

手足情深

